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Ihre Anfrage vom 07.06.2021

Sehr geehrter Herr -

lhre Anfrage beantworten wir fir die Dienststelle der Lebensmitteliiberwachung und Vete-
rindrwesen nachfolgend.

Bezlglich der weiteren Auskiinfte, welche sich auf das gesamte Amt fur 6ffentliche Ordnung
beziehen wurde die Anfrage an die zustandigen Sachbearbeiter weitergeleitet.

a)

Es gibt seitens der Stadt Stuttgart keine Dienstanweisungen zum Umgang mit Anfragen nach
dem Verbraucherinformationsgesetz VIG). Die Bearbeitung der Anfragen z.B. Fristen. Gebih-
ren etc. ist bereits im Verbraucherinformationsgesetz selbst geregelt, so dal es keiner weite-

ren Dienstanweisungen bedarf.

Bezuglich des Landesinformationsfreiheitsgesetzes (LIFG) gab es im Jahr 2016 stadtinterne
Fort- und Weiterbildungsveranstaltungen. Dienstanweisungen existieren ebenfalls nicht, da
auch das LIFG selbst die Regelung zum Umgang mit den Anfragen beinhaltet

b)

Aufgrund der sehr unterschiedlichen Anfrageoptionen und der daraus resultierenden Bearbe:-
tungszeiten die das LIFG erdffnet kann keine generelle Aussage getroffen werden.

FUr die Anfragen nach dem VIG, welche im Rahmen der Aktionen ,Topf Secret® bzw. _Mission
Fleisch® standardisiert erfolgen, wird bei uns ein durchschnittlicher Zeitaufwand von 45 min je

angefragter Kontrolle zugrunde gelegt.

RoND g8 Sladtkasse

Sprechzeiten Sie erreschen uns mit BW Bank Ywtgan

Montag bis Donnersiag 8:30 - 15.30 Uhr © bis Haltestelle Stadiminte BAN: DE28600S010Y00020C2408
Freitag 8:30 - 12:30 Uhr und s bes Halteswelle Oswerrexchischer Platz BIC. SOLA DE STSRO

und nach vorheriger telefonischer verenbarung 3 Behindertenparkplatz Tief garage Schwabenzentrum
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Die aktuellen Gebuhren fur verwaltungsrechtliche Verflgungen betragen gem&R §§ 2 und 11
des Kommunalabgabengesetzes und § 4 Abs. 3 des Landesgebihrengesetzes Baden-
Wurttamberg in Verbindung mit §§ 1, 2 der Satzung der Landeshauptstadt Stuttgart uber die
Erhebung von Geblhren fur éffentliche Leistungen (Verwaltungsgeblhrensatzung) sowie

Nummer 14 1.1 des Gebuhrenverzeichnisses zur Verwaltungsgeblhrensatzung seit
01.01.2021 26,95 € pro angefangene Viertelstunde.

C)

Ein Wert kann aufgrund der dezentralen Bearbeitung nicht ermittelt werden, wie bereits im
Schreiben vom 05.07.2021 mitgeteilt.

d)

VIG-Anfragen im Rahmen der Aktion ,Topf Secret” bzw. ,Mission Fleisch“
2019:

945 Anfragen, davon 113 beantwortet

N , die weiteren Anfragen wurden teilweise zuruckgenom-
men

Zw. erfolgte keinerlei Ruckmeldung weshalb die Verfahren eingestellt wurden.
2020:

93 Anfragen, davon 17 beantwortet
2021:

Bisher 31 Anfragen, davon 9 beantwortet.
LIFG Anfragen:

Eine Anfrage im Jahr 2019

Anlage:

FAQ zur Umsetzung LIFG

R432-23\32-23 Al MUWIG v
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FAQ 2ur Umsetzung des Landesinformationsfreiheltsgesetzes (LIFG) bei der
Landeshauptstadt Stuttgart

L. Woranf kann sich die gewiinschte Information beziehen?

Das Gesetz zur Regelung des Zupangs zu Informationen in Baden-Wirttemberg
(Landesinformationsfreiheitsgesetz - L1FG) soll ein umfassendes Recht aul Zugang zu
amthchen Informationen auBerhalb eines laufenden Verwaltungsverlahrens gewithren,
ohne dass es eines (besonderen oder berechtigten) Informationsinteresses bedarf. Damit
dient das Gesetz der Vcrgrﬁﬂcrtmg der Transparenz als Voraussetzung (Ur cine
demokratische Meinungs- und Willensbildung. Dabei ist der Schutz von berechtigten

Offentichen und privaten Interessen (insbesondere der Schutz personenbezogener Daten)
zu beachten,

Auskunfisanspriiche kénnen sich beispielsweise beziehen auf’

* Verwaltung des Gemeindevermogens

»  Ortliche Verkehrsplanung, Strafien- und Wegebau

* Ortsplanung

* leuerschutz

«  Ortliche Kulturpflege, Volks- und Berufsschulwesen, Erwachsenenbildung
*  Ortliches Gesundheitswesen

* Erhaltung ortsgeschichtlicher Denkmiler und Bauten.

 Orthiche StraBenverkehrsbehsrde, Fahrerlaubnis

e Ausweis- und Passwesen.

2. Wer kann einen Antrag stellen?

Antragsberechtigt sind zuniichst alle natiirlichen Personen und juristische Personen des
Privatrechts (beispielsweise eingetragene Vereine, GmbH und AG). Weiterhin sind
Zusammenschliisse dieser Personen, die hinreichend organisatorisch verfestigt sind.
beispielsweise Biirgerinitiativen ohne gewollte Rechtsform (also in Form einer GbR),
nicht eingetragene Vereine, KG, OHG, antragsberechtigt,

Ein besonderer Bezug zu Stuttgart ist nicht erforderlich. Die Antragsberechtigung ist
unabhidngig von Nationalitdt und Wohnsitz sowie unabhiingig von der Angabe, tlir
welchen Zweck die Information benétigt wird.

3. Was sind Informationen im Sinne des LIFG?

[nformationen im Sinne dieses Gesetzes sind alle Aufzeichnungen, unabhangig von der
Art ihrer Speicherung. Entwiirfe und Notizen, die nicht Bestandteil eines Vorgangs
werden sollen. gehdren nicht dazu. Begehrte Informationen der Stadt miissen zudem
amtlichen Zwecken dienen. Ausgeschlossen sind dadurch insbesondere zufillig
vorhandene private Informationen. z. B. von Mitarbeitern.

Zu beachten ist, dass nur solche Informationen verlangt werden kénnen. die auch
tatsdchlich vorliegen. Ermittlungen oder Recherchen kénnen nicht verlangt werden. Die
Behdrde ist auch nicht verpflichtet, nicht vorhandene Informationen zu beschaffen oder
Informationen nach den Wiinschen des Antragstellers aufzubereiten oder zu erliutern. Es

GZ: AK/DSB, 10-3.208, 10-2.4 Version 3, Stand 05/2016




Kommt auch nicht darauf an, ob die Landeshauptstadt Stuttgart bestimmte Informationen
haben milsste

I benso Konnen Informationen, die bei der Stadt vorhanden sind, nicht in einer bestimmten

Form verlangt werden, wenn dies fiir die Behérde einen unverhéltnismidBigen Aufwand
bedeuten wilrde.,

4. Inwieweit muss ein Antrag begriindet werden?

Orundsiitzlich muss ein Antrag nicht begriindet werden. Ausnahmsweise soll eine
”\‘.tl"'i‘”du”g erfolgen, wenn die Rechte Dritter betroffen sind, wenn es um den Schutz
peistigen Bigentums oder von Geschiiftsgeheimnissen geht, Diese Soll-Vorschrift hat den
Hintergrund, dass der Dritte, der von der Behirde in diesen Flillen in Kenntnis

pesetzt werden muss, entscheiden kann, ob er zustimmt oder nicht,

L

Gelten andere bestehende Rechte zur Informationsfreiheit weiter?

Spezielle Vorschriften, die einen Zugang zu bestimmten Informationen gewlihren, bleiben
unberithrt und schlieflen das LIFG aus, sofern sie den Informationszugang abschlieBend
regeln (z. B. Umweltverwaltungsgesetz - UVwG, Verbraucherinformationsgesetz - VIG).
Die Akteneinsichtsrechte nach § 29 [Landesverwaltungsverfahrensgesetz - LVWVIG und §
25 Zehntes Buch Sozialgesetzbuch - SGB X gelten neben dem LIFG.

6. Wo kann ich einen Informationszugang beantragen?

Antrige auf Informationszugang fiir bei der Landeshauptstadt Stuttgart vorhandene
Informationen kdnnen bei den stidtischen Dienststellen (Amter/Eigenbetriebe) gestellt
werden, welche die gewlinschten Informationen verwalten. Bei Unzusténdigkeit weisen

diese darauf hin, welche Stelle zustindig ist und leiten den Antrag an die zustiindige Stelle
weiter.

7. Wie kann ich einen Informationszugang beantragen?

Antrdge kénnen formlos, also miindlich, telefonisch, per E-Mail oder schriftlich gestellt
werden. Allerdings sollte ein Antrag hinreichend konkretisiert sein und der Antragsteller
muss wegen des Gebilihrenbescheids zwingend eine postalische Absenderadresse angeben
(StraBBe mit Hausnummer sowie Postleitzahl und Stadt). Soweit méglich sollte der Antrag
Aktenzeichen, Bearbeiter, Hintergrundinformationen und Zusammenhiinge oder Hinweise
enthalten, um das Auffinden der gewiinschten Informationen zu erleichtern.

8. In welcher Form erhiilt der Antragsteller die Informationen?

Informationen kénnen miindlich, telefonisch, schriftlich oder elektronisch durch die
Behorde libermittelt werden, beispielsweise in Form von Aktenausziigen in Kopie oder in
Form einer zusammengefassten Auskunft

Die Einsichtnahme in Originalakten bei der Behorde ist nicht der Regelfall. Das LIFG
gewiihrt kein Recht auf freien und unbeaufsichtigten Aktenzugang im Sinne von "Blittern
in den Akten". Vielmehr werden grundsitzlich Abschriften versandt oder eingesehen.
Wenn die Akten personenbezogene Daten enthalten, ist ein direkter Aktenzugang nicht

GZ: AK/DSB, 10-3.208, 10-2.4 Version 3, Stand 05/2016
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moglich, da diese Daten in den Originalakten nicht entsprechend geschwiirzt werden
kdnnen

%, Diirfen personenbezogene Daten herausgegeben werden?

‘ersonenbezogene Daten sind grundsétzlich auch nach dem LIFG geschiitzt. Der '
Setroffene wird Uber die Anfrage in Kenntnis gesetzt. Stimmt er der Weitergabe seiner
yaten zu, werden die Informationen ibermittelt. Wenn nicht. entscheidet die Behdrde, ob
das Informations-interesse des Antragstellers hoher zu bewerten ist als der Schultz der
Persdntichkeit des Betroffenen.

10, Welche Gebiihren und Auslagen sind vorgeschen?

I'Ur Informationsersuchen nach dem LIFG werden grundsiitzlich Gebihren und Auslagen
nach der Verwaltungsgebtihrensatzung der Landeshauptstadt Stuttgart erhoben, Ein-
schltigig ist hier grundstitzlich die allgemeine Gebithrenziffer nach § 10 Abs. | LIFG in
Verbindung mit § 2 Abs, | der Verwaltungsgebiihrensatzung der LHS (VwGbS) und
Zitler. 1.13 des Gebihrenverzeichnisses. Fiir die Bemessung der Geblihren, empfiehlt es
sich, u a. auf den Zeitfaktor und auf die Kosten pro Stunde (Rundschreiben ,,Kosten eines
Arbeitsplatzes™ 015/2015) abzustellen.

Ubersteigen die Gebiihren voraussichtlich die Hshe von 200 Euro, hat die informations-
pilichtige Stelle die antragstellende Person gem. § 10 Abs. 2 LIFG iiber die voraus-
sichtliche Hohe der Kosten vorab gebiithren- und auslagenfrei zu informieren und zur
Erklidrung tiber die Weiterverfolgung des Antrags aufzufordern. Eine Rilicknahme des
Antrags in diesem Fall ist nicht gebiihrenpflichtig. In sonstigen Fillen, z. B. wenn die
antragstellende Person, ohne dass es eine Mitteilung nach § 10 Abs. 2 LIFG gegeben hat
oder spiter, nachdem sie vorher auf eine Mitteilung nach § 10 Abs. 2 LIFG bereits die
Weiterverfolgung des Antrags hin erklért hatte, den Antrag zuriickzieht, fallen
erundsitzlich Gebiithren nach Ziffer 1.2 des Gebiihrenverzeichnisses an. Im Ubrigen ist
auch die Ablehnung des Antrags nach Ziff. 1.1 des Gebiihrenverzeichnisses gebiihren-
pllichtig. Bezugsgr6Be flir die Ziffern 1.1 und 1.2 ist Ziffer 1.13 des Gebiihrenverzeich-
nisses.

In Ausnahmefillen, z. B. bei einer kurzen telefonischen Auskunft oder bei sehr geringem
Aufwand, kann von Gebiihren abgesehen werden (nach § 3 Abs. 3 VwGbS oder gem. § 3
Abs. | Nr. 4 lit. c und Nr. 5 lit. a KAG in Verbindung mit §§ 156 Abs. 2, § 163 bzw,

§ 227 AO).

11. Welche Fristen gelten?
Bei der Landeshauptstadt Stuttgart vorliegende Informationen sind grundsitzlich

innerhalb eines Monats nach Antragstellung zuginglich zu machen. Bei komplexen
Informationen kann die Frist um zwei weitere Monate verlingert werden.

12. Wann ist eine Ablehnung des Antrags moglich und wie geht es dann ggf. weiter?
Ein Antrag muss abgelehnt werden, wenn dem Bekanntwerden der Information

Riicksichten aul das Wohl der Allgemeinheit oder berechtigte Anspriiche Einzelner
entgegenstehen. Das ist z. B. dann der Fall, wenn konkrete Anhaltspunkte dafiir bestehen

GZ: AK/DSB, 10-3.208, 10-2.4 Version 3, Stand 05/2016
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dass die Information zu einer Geliihrdung der 8ffentlichen Sicherheit und Ordnung fithren
konnte oder missbriuchlich verwendet werden soll, Ebenso besteht keine

Maglichkeit, Einblick in Personalakten zu erhalten oder solche. die einem Amts- oder
Berufsgeheimnis unterliegen. Auch das geistige Figentum sowie Betriebs- und
Geschiiftsgeheimnisse werden geschiitzt. Liegt die Information der antragsiellenden
Person bereits vor, oder kann sie sich diese in zumutbarer Weise aus allgemein
suglinglichen Quellen beschaffen, kann sie darauf verwiesen werden.

I'ine Ablehnung st schriftlich in Bescheidform zu erteilen und zu begriinden. Im Falle
ciner Ablehnung kann der Informationssuchende gegen dic Ablehnung Widerspruch nach

§§ 68 f1'VWGO oder nach erfolglosem Widerspruch mit Klage vorgehen. Auf die |
Moglichkeit des Widerspruchs bei cinem Ablehnungsbescheid bzw. die Moglichkeit der

Klage gegen einen ablehnenden Widerspruchsbescheid ist mit den tUblichen
Rechtsbehelfsbelehrungen hinzuweisen.

AuBerhalb des Rechtsbehelfsverfahrens besteht ein Anrufungsrecht des Landesbeauf-
tragten fir die Informationsfreiheit (diese Aufgabe wird vom Landesbeaufiragten fiir den

Datenschutz Baden-Wilrttemberg wahrgenommen).

Quellen
I FAQ zur Informationsfreiheitssatzung der Landeshauptstadt Munchen
(0 WWW I hen de mthaus Staduntos/Stadirechy Intormatuonsireh 1|V4 ml)

2 FAQ der Bundesregierung zum Informationsfretheitsgesetz des Bundes

(hups./www bundesregierung. de/Content/DE/StatischeSeiten/Breg/F AQ/fag-informationsfretheitsgeselz himi)

1 FAQ des Landesbeaufiragten fur den Datenschutz und die Informationsfretheit Rheinland-Pfalz
| ol R . mfan)
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